

坚持人民至上 守护三湘安澜

——湖南公安五年工作综述

湖南日报全媒体记者 黄欣然 通讯员 杨昭 颜英华

全省连续5年公众安全感和破案率“两上升”、刑事发案和道路交通事故亡人数“两下降”，政治建警、扫黑除恶、禁毒、打击涉生态环境领域违法犯罪、打击妨害国（边）境犯罪、交通事故预防等多项工作稳居全国先进行列，人民群众安全感指数从2019年的92.39分稳步上升至2023年的95.16分。

为建设更高水平的平安湖南，2019年全国公安工作会议召开以来，湖南公安着力在政治上“铸魂”、能力上“铸剑”、底线上“铸盾”，交出了一份亮眼的成绩单。

热血忠魂锻造公安铁军

近年来，在道县公安局和祁阳市公安局的年度工作表彰大会上，有一个奖项叫“群众点赞奖”，奖项没有奖状、奖金，只有奖杯。颁奖的也不是领导，而是一个个普通的群众。

这些群众，有的是家中被盗的受害人，有的是千里寻亲的异乡人，有的是交通事故的当事人。他们说，虽然奖杯朴实无华，但奖杯背后的故事却生动诠释了公安铁军的热血柔情。

五年来，全省公安队伍保持干事创业的奋进状态，将忠诚警魂熔铸于血液之中，深入实施铸魂育警、作风砺警、人才兴警、暖心惠警“四大工程”，全面从严管党治警，持之以恒正风肃纪，警营政治生态持续向好；大力实施

“湘警英才”计划，扎实开展全警实战“大练兵”，创新开展“枫桥式派出所”创建和“红色示范警队”“最美湘警”推选宣传活动，队伍凝聚力向心力不断增强。

群众事无小事，守护一方平安是公安机关的神圣使命，哪怕付出生命。五年来，在急难险重的安保维稳任务和大要案件侦办中，全省共有112名民辅警因公牺牲，用鲜血和生命践行了“人民公安为人民”的铮铮誓言。

他们的坚守与牺牲换来了万家安宁。连续4年，全省重特大道路交通事故“零发生”、亡人道路交通事故明显下降，2023年全省刑事案件、治安案件、盗抢等侵财案件、亡人道路交通事故同比2019年分别下降8.7%、24.7%、63.7%、54.8%。

服务质量发展彰显担当作为

凌晨1时，五一商圈热闹依旧，长沙市公安局天心分局坡子街派出所民警带着巡防队员四处巡逻，特警铁骑队员骑着摩托车穿梭在大街小巷……

网红长沙人流如潮，浓浓烟气背后是“以长安为基石，让网红长沙更长红”的“平安密码”。

为推动融入中部地区崛起、长江经济带发展等重大战略，不断提升公安工作法治化水平和执法公信力，努力实现高水平安全与高质量发展的良性互动，湖南公安出台服务保障高质

量发展35条措施，出台护航“夜市经济”“文旅经济”等系列措施，推动出台5项公安地方法规，完成142个执法办案管理中心和1561个派出所执法办案室提质改造。

基层是公安工作的主战场，只有一线实战中经风雨、见世面、长才干、壮筋骨，才能练就担当时代重任的过硬本领，从省厅机关下沉到隆回县公安局羊古坳派出所的李伟对此深有体会。

“羊古坳派出所离县城较远，要把每一次进城的机会都充分利用起来。”李伟就曾有过一天办五六件事的经历，虽然一口气也没歇，但他内心充实，“这是我从警生涯中难得的经历，我将安心扎根基层，脚踏实地做事。”

全省公安机关深入推进基层提振、基础提质、基本能力提升“三大行动”，把推进警力下沉作为塑造高水平安全、推进高质量发展的一项基础性工作来抓，推动6000名机关警力下沉派出所，全省基层派出所现有警力同比增加15%。

科技兴警推动公安工作现代化

“我只提供了一张近照，民警输入系统后两三分钟就锁定了父亲所处的位置。”2023年11月，常德民警通过“雪亮工程”视频监控系统帮市民李先生找回走失的父亲。

今年7月2日，湘潭市公安局雨湖

分局接到多个寄卖行负责人报警，称其高价回收的“千足金”首饰并非黄金，被诈骗数万元。雨湖分局迅速启动警务协作机制，依托大数据实战中心的精准支援，不到24小时就将3名犯罪嫌疑人抓获。

向科技要警力，全省公安机关坚定不移走改革强警、科技兴警之路，建立完善“专业+机制+大数据”新型警务运行模式，依托“1518”公安大数据体系，加快构建以“指挥一张图、管控一张网、警务一协同、支撑一平台”为基座、以移动警务为龙头的大数据实战新体系，不断提升精准打击、社会治理、公共服务质效，奋力开创公安工作现代化新局面。

科技是“强警利器”，打击犯罪更有力度；也是智慧便民“倍增器”，服务群众更有温度。2023年，湖南省公安厅与14个政府部门签订信息共享协议，为41家省直单位提供145类数据服务。

五年踔厉奋发，绘就平安湖南新图景。全省公安机关始终坚持人民至上，守护三湘安澜，努力以新安全格局保障新发展格局，以高水平安全保障高质量发展，先后打赢了一系列重大安保维稳硬仗，积极参与山火扑救、抗洪救灾、冰雪暴雨恶劣天气应对和重大事故应急救援等工作，全力守护三湘人民生命财产安全，让更高水平的平安湖南为人民群众可见、可触、可感。

三湘时评

文化共融，商道致远

湖南日报全媒体评论员 朱永华

近日，台湾农商经贸团一行访问新化县。大熊山下，经贸团成员品鉴红茶、游览古迹、观赏傩戏、祭拜蚩尤、参与民俗表演……在浓厚的文化情感氛围中，双方经贸项目顺利进行。从几天行程和活动内容来看，这次经贸洽谈活动更像一场丰富多彩的文化交流活动。

开展经济活动，参与市场竞争，发生作用的因素是多方面的。如产品质量、技术水平、服务质量、成本控制、地理环境等。文化虽然看不摸不着，但是“权重”在日益增加。其核心意义就是让文化充当支点与杠杆的角色，将人文要素转化为经济发展的动力。近几十年来，人们可以清晰地看到餐饮业的业态变化，从吃饱到吃口感到吃营养到吃环境到“吃文化”。如今，文化意境的营造成为了餐饮业走向高端不可回避的主题。长沙的“文和友”近年来成为风生水起的网红店，一些人百思不得其解，实际上那是它精心打造的独特的文化场景使然。笔者认识一位湘西的女民营企业家，在她经常参与的各种社会活动中，她谈得最多的是生意，而是民族文化和决心帮助乡亲们脱贫致富的情怀。事实上，这种将文化价值融入商业实践的做法，不仅提升了产品的市场竞争力，更为企业赢得了良好的社会声誉与客户的信任。

这次新化对接台湾农商经贸团可谓花了心思——虽有海峡阻隔，但是两岸同根同宗，台湾民众对传统文化情有独钟；大熊山的茶叶虽好，而悠远深厚的传统文化更能拉近双方的心理距离，进一步增强民族认同感和自豪感，为经贸合作搭建起桥梁。相较于简单机械地推介会产品，巧妙打出“文化牌”“感情牌”无疑更加高明。

文化与经济的关系古老而新鲜。改革开放以来，二者之间经历了几个阶段的嬗变。从初始时的互不相干到“文化搭台，经贸唱戏”，到经济活动通过文化建设转型升级，进而文化本身成为支柱产业，文化与经济的关联越来越密切。在新一轮科技革命和产业变革的大背景下，文化对经济高质量发展的支撑作用日益凸显。显而易见，文化和经济互交融的程度越深，迸发的生产力和创新力也就越大，高质量发展的动能也就越强。

习近平总书记曾经指出，“文化赋予经济发展以深厚的人文价值”。在全球化的今天，经贸合作早已不局限在经济层面，文化的相互交流与融合在经贸活动中已经不可或缺，基于文化共融的商道最能行稳致远。

湖南口岸入境外国人数创历史新高

湖南日报8月22日讯（全媒体记者 黄欣然 通讯员 王颖 余洋）22日，记者从湖南出入境边防检查总站获悉，截至8月21日中午，湖南口岸年度出入境人数突破百万人次，同比增长193%，比2023年全年还多40%，其中入境外国人近30万人次，创湖南口岸开放以来历史同期最高纪录。

今年以来，从长沙、张家界空港口岸出入境外国人涵盖125个国家，人数组名列前五位的是韩国、泰国、越南、马来西亚、新加坡，五国入境人数占入境外国人总数的91%。“免签来华”政策实行后，马来西亚

亚、泰国、新加坡籍入境游客暴增，三个国家入境人数超去年同期10倍。

为应对持续攀升的出入境客流量，湖南出入境边防检查总站深入贯彻落实国家移民管理局各项便民利企政策措施，全力“保顺畅防拥堵”，为所有国际客货运航班提供“7×24小时随时随到随检”服务，确保通关“零等待、零延时”；科学预测客流高峰，动态调整警力部署，不断优化勤务模式，科学调整通道比例，确保口岸通关高效顺畅；总站12367服务平台提供“7×24小时永远在线”口岸通关政策咨询服务，实现“一号对外，接听即办，一办到底”。

我省一批单位和个人荣膺全国科普工作先进

湖南日报社科教卫频道上榜

湖南日报8月22日讯（全媒体记者 王铭俊）日前，科技部、中央宣传部、中国科协印发《关于表彰全国科普工作先进集体和先进工作者的决定》，对2020年以来在科普工作中作出突出贡献的195个单位授予“全国科普工作先进集体”称号，对302名个人授予“全国科普工作先进工作者”称号。湖南共有4个集体、6名个人入选。

此次表彰，衡山县科技和工业信息化局、湖南日报社科教卫频道、益阳市科学技术协会、国防科技大学空天科学学院空天工程系被授予“全国科普工作先进单位”称号；湖南省科学技术服务中心龙群、湖南省委宣传部宣传教育处倪章华、中南大学湘雅二医院李艳群、长沙市科学技术局创新发展处左列、慈利县科学技术信息研究所郑安平、郴州市科技创新服务中心罗习伟被授予“全国科普工作先进单位”称号。

近年来，衡山县科技和工业信息化局引导全县科技工作者积极投身科技创新和经济建设主战场，组织志愿者送医送药送技术上门，实现科普进校园、进社区、进企业。目前，衡山县共有科普教育

基地19个，科技工作者5000余名，科普志愿服务者2300余名。

湖南日报社科教卫频道作为主流媒体承担科普报道任务的主阵地，充分整合教育、科技、卫生等领域的精干报道力量和优质科普报道资源，发挥媒体的专业传播优势，精心策划了《科创湖南之星》《有医说医》《知“视”厅》《科技之星》《科技之光》等一批专栏，推出了一批有温度、有高度的精品力作，产生了明显的社会效益。

益阳市科协以全国科技工作者日、全国科普日等重大活动为载体，组织开展科普资源助力“双减”、“百名院士进校园”万名科技工作者上讲台”、银龄跨越数字鸿沟、云上科普日等科普专项行动。

同时，积极组织开展青少年科技创新大赛、机器人大赛，送选的作品在国家级和省级大赛中屡获佳绩。

国防科技大学空天科学学院空天工程系邀请中小学生走进国防科技大学，让学生身临其境地感受国家在军事科技与信息化方面的发展潮流；组织师生分赴中小学校授课，让学生切身体会到科技强军、科技强国的力量。

海峡两岸青年新闻摄影艺术交流分享会在株洲举行

用镜头讲好两岸融合发展故事

湖南日报8月22日讯（全媒体记者 唐亚新 刘韵霞）“交流活动让我们彼此学习，共同提升。希望通过镜头讲好两岸融合发展故事，传播主流价值和正能量。”22日，海峡两岸青年新闻摄影艺术分享会在株洲市举行。

往永州、株洲等地采风，品尝永州血鸭、观赏醴陵陶瓷，深入感受湖南各地的风土人情。他表示，自己对祖国大陆、对中华文化、对两岸同胞同种有了更深刻的认知，未来将会用镜头记录下更多的美好。

省台办有关负责同志表示，湖南将继续为深化湘台各领域交流合作搭建更多平台，期待在大家共同努力下，两岸同胞能增进相互了解，消融彼此隔阂误解，促进心灵契合。

共绘文化桥梁，深化两岸情谊。此次分享会是海峡两岸青年艺术交流会的活动之一。活动吸引了众多来自两岸的青年摄影艺术代表、摄影爱好者和新闻媒体记者等参加。其间，大家还将前往株洲动力谷、中车株机等地参访，并参加海峡两岸青年艺术设计赋能工业创新交流会等。



邵阳-盐田港铁海联运班列首发

8月22日，首趟邵阳-盐田港铁海联运班列从邵阳东货场驶出，将通过深圳盐田港将货物出口至荷兰、新加坡、沙特阿拉伯、埃塞俄比亚等国家和地区。本次班列首发，标志着邵阳装备制造、特色轻工、生态绿色食品等领域的货物，实现从工厂到港口的“一站式运输”，享受港口即家门口的“一站式服务”。

刘昌鸿 徐翎丰 摄影报道（湖南图片库）

“湘滇·澜湄线”昆明-怀化冷链图定班列首发

怀化国际陆港“图定班列+冷链”落地

湖南日报8月22日讯（全媒体记者 李夏涛 通讯员 李辉）今天21时许，X9672次“湘滇·澜湄线”昆明-怀化冷链图定班列，从云南昆明铁路王家营西站首发，25个小时后，将运抵目的地怀化铁路西货场。

这是怀化市以高水平冷链物流推动怀化国际陆港高质量建设的重

要一步，标志着怀化国际陆港“图定班列+冷链”模式落地，建设以冷链物流为特色的国际陆港从蓝图变为现实，为优质农产品“云品入湘”“湘品入滇”开辟了一条运输新路线。

本次冷链图定班列由云南承启达物流有限公司联合陆海新通道运营（湖南）有限公司组织发运，由25个

中车新技术蓄冷柜组成，实现全程冷藏运输。装载黄白菜、意大利生菜、油麦菜、上海青等云南本地当季生鲜蔬菜，货值近200万元。货物运抵怀化后，将分销至湘、鄂、赣等省份，丰富消费者的“菜篮子”。

相较于公路冷链运输，铁路冷链运输效率高、运量大、运输更安全，可降低物流成本约20%。”陆海新通道运营（湖南）有限公司负责人杨世君介绍，冷链图定班列前期以每月4列的频次运行，再常态化提升至每月10列频次稳步推进。

目前，怀化已成功入选国家骨干冷链物流基地，省内最大智能化单体冷链仓储项目——怀化国际陆港智慧冷链数字化物流中心已建成。随着“图定班列+冷链”模式落地，怀化将进一步放大便捷交通物流优势，开启面向西南地区乃至东盟生鲜冷冻供应链业务新篇章。

1至7月湖南固定资产投资同比增长3.2%

湖南日报8月22日讯（全媒体记者 王亮 通讯员 邓海龙）省统计局近日发布消息，今年我省积极扩大有效投资，持续推动大规模设备更新效果开始显现。1至7月全省固定资产投资（以下简称“投资”）增速扭转二季度以来下滑趋势，同比增长3.2%。

省统计局相关负责人介绍，1至7月，全省工业投资同比增长11.0%，比1至6月加快5.4个百分点。其中，制造业投资增长10.4%，电力、热力、燃气及水的生产和供应业投资增长16.7%。全省民间投资同比增长1.9%，比1至6月

加快3.4个百分点。重大项目投资带动作用强。1至7月，全省重大建设项目投资同比增长8.8%，比1至6月加快3.6个百分点，比1至3月加快19.1个百分点。

新动能投资增势良好。1至7月，

全省高技术产业投资同比增长7.6%，比1至6月加快2.9个百分点，其中高技术制造业投资增长15.4%。

设备更新改造持续加速。1至7月，全省设备器具投资同比增长8.8%，比1至6月加快3.6个百分点，比1至3月加快19.1个百分点。

基础设施投资稳步恢复。1至7月，全省基础设施投资同比增长5.5%，比1至6月快2.3个百分点。

组，就区域文旅产业联动发展合作开展工作互动、会商和研究；决定定期或不定期举办湘赣边区域学术交流等活动，开展传染病防治领域科研合作，提升传染病防治技术水平；并冈山市、攸县和茶陵县将分别成立项目领导小组，共同努力争取将衡吉高铁纳入国家中长期铁路网规划；建立互为旅游目的地与客源输出地的合作机制，相互支持举办文旅推介和招商会，加强两地对口合作，推动革命老区振兴发展。

第七届湘赣边区域开放合作主题联席会在桂东召开

湘赣边24县市区携手发展文旅产业

湖南日报8月22日讯（全媒体记者 张思齐 刘雨菲 通讯员 郭建东）今天，第七届湘赣边区域开放合作主题联席会在郴州市桂东县召开，会上湘赣边区域24个县市区共同签署《湘赣边区域文旅产业联动发展合作协

议》等4项协议，推动区域合作向更深层次迈进。

湘赣边区域是连接环长株城市群和环鄱阳湖城市群的中心区域，区位优越，资源丰富。自2014年首届湘赣

边区域文旅产业联动发展合作会议召开以来，到